

美国Axios新闻网3月30日爆料，白宫计划自行制定新闻发布会的媒体座位表。特朗普开启第二任期以来，围绕谁能进入白宫参加活动、谁能被列入总统新闻记者团等问题，白宫新闻发布室成为特朗普政府与一些媒体交锋的战场。特朗普政府正重新定义新闻发布规则，将播客、“网红”和保守派新媒体推向中心舞台。

主编 赵恩霆 整理

### 从白宫记者手中“夺权”

据美国Axios新闻网报道，白宫计划从白宫记者协会手中接管制定新闻发布室媒体座位表的权力，预计在未来几周内实施。“白宫此举可能会引发其与白宫记者协会的拉锯战”，美国有线电视新闻网(CNN)评论称，白宫记者协会是目前负责分配席位并管理白宫与记者团之间关系的组织。

据报道，目前白宫新闻发布室的前排位置通常由美国有线电视新闻网、美国全国广播公司(NBC)、美国广播公司(ABC)等媒体，以及路透社、美联社等通讯社占据。Axios新闻网报道称，这些前排位置之所以受到追捧，是因为坐在这里更容易引起白宫新闻秘书的注意，从而得到提问机会。报道称，这是白宫在决定由谁来报道特朗普总统上采取的最新举措，但可能不是最后一次。美国有线电视新闻网报道称，白宫一名高级官员证实了这一计划，但没有透露更多细节。

在这之前，白宫新闻秘书莱维特2月25日表示，白宫将自行决定负责近距离采访总统活动的白宫记者团成员，此事将不再由白宫记者协会负责。他表示，本届政府的白宫新闻团队将决定谁可以进入白宫椭圆形办公室和总统专机“空军一号”，华盛顿的少数记者不应垄断白宫的新闻采访权。今后，数字媒体、流媒体服务、播客等“新媒体”将获得更多采访权。

白宫记者团由少数媒体记者组成，分别代表平面媒体、广播和电视，负责轮流近距离采访总统活动，并将新闻内容分发给其他新闻媒体。《纽约时报》介绍称，参与报道总统新闻的记者团通常包括路透社、美联社、《纽约时报》、福克斯新闻台、美国广播公司、美国有线电视新闻网等媒体的记者。

报道称，白宫的这一决定打破了延续数十年的传统，遭到多个媒体机构和业内人士的批评。此前，白宫记者团成员一直由白宫记者协会独立决定。白宫记者协会主席尤金·丹尼尔斯称，该组织一直在扩大成员规模并进行记者团轮换，以促进新媒体的加入。1914年，为防止时任美国总统威尔逊限制记者参加白宫发布会，来自不同媒体的11位记者成立了这一协会。

另外，白宫记者协会3月29日宣布，今年的白宫记者年度晚宴不再设“吐槽总统脱口秀”开场表演环节。每年白宫记者协会晚宴汇集新闻媒体和政界代表，传统上会安排一个开场表演环节，由一位知名艺人用脱口秀方式“吐槽”现任总统的政策和作风，其表演内容往往成为当年网络流行的“段子”。今年晚宴原定4月26日举行，由曾批评特朗普的女性非洲裔脱口秀演员安贝尔·拉芬担纲开场秀表演。

丹尼尔斯在当天发送给协会会员的电子邮件中说，协会理事会成员一致决定“今年晚宴不再安排喜剧表演环节”。“我希望确保(活动)焦点不要聚集在政治分裂上，而是完全集中于表彰工作杰出的同行，以及向新一代记者提供深造机会。”丹尼尔斯没有直接提到拉芬的名字。美媒报道称，这一决定可能与原定表演者曾因措辞“得罪”特朗普有关。

### 把“新媒体”迎进白宫

特朗普重返白宫不久，作为美国史上最年轻的白宫新闻秘书，莱维特在1月28日的首秀中打破传统，宣布在白宫新闻发布室设立“新媒体”席位，向“独立记者、播客制作人、‘网红’和内容制作者”等非传统媒体开放白宫新闻发布室大门。接着，她就点名两家新“入席”的媒体机构——Axios新闻网和布赖特巴特新闻网提问。此后短短几天，白宫超万份“新媒体”报道申请。

这种变化不止于白宫。同在1月底，五角大楼也撤销了《纽约时报》、美国全国广播公司新闻台、美国全国公共广播电台和《政治报》的专属办公室，并用《纽约邮报》、“同一个美国”新闻网、布赖



1月30日，美国总统特朗普在白宫出席新闻发布会。新华社发

特巴特新闻网和《赫芬顿邮报》取而代之，以此作为年度轮换的一部分。

没过多久，五角大楼在2月7日再次调整媒体机构名单，撤换美国有线电视新闻网、《华盛顿邮报》、《国会山报》和“战区”专栏，邀请《华盛顿观察家报》、大全新闻网、“每日来电”网站和“新闻自由”组织入驻。

《纽约时报》一名发言人对此表示担忧，称“任何旨在阻碍媒体获取信息的措施，都不符合公众利益”。五角大楼则声称，此举是为了“扩大媒体获取信息的渠道”，被轮换出的媒体仍是五角大楼新闻团的一部分。

《华尔街日报》网站3月8日刊发的一篇文章中说，播客尤其是那些拥有年轻、男性、保守派受众的节目，帮助特朗普赢得了2024年大选。去年大选期间，民主党总统候选人哈里斯仅有2次播客访谈，而特朗普则参与了多达14档播客节目。去年10月14日至21日，几乎每天都有不同的“特朗普播客”上线，而在知名播客《乔·罗根体验》中，特朗普更是与主持人罗根对话3个多小时，在视频网站YouTube上的观看量超过5000万次。Axios新闻网报道称，仅这一档节目，特朗普触达的潜在选民数量就超过了他在福克斯新闻、美国有线电视新闻网、微软全国广播公司等传统媒体上数十次露面的总和。

报道称，现在特朗普政府正给予这些播客主持人和一些社交媒体“网红”在白宫新闻发布室崭露头角的机会。特朗普第一任期的首席战略师班农创办了一个保守派播客“作战室”，其联合主持人娜塔莉·温特斯就成了新晋“白宫记者”。“这是

## 特朗普整顿白宫媒体圈



3月5日，白宫新闻秘书莱维特主持新闻发布会。

新华社发

一次史诗级的反击，但它(指新媒体出现在白宫新闻发布会)也极具现实意义。”她说。

### 美联社起诉白宫官员

不得不提的是，在一众被白宫拒之门外的媒体机构中，美联社与特朗普政府闹得最僵，起因是墨西哥湾被改名一事。

特朗普在1月20日签署行政令，将“墨西哥湾”更名为“美国湾”。三天后，美联社表示，该机构将继续使用“墨西哥湾”的名称，作为向世界各地传播新闻的全球性通讯社，必须确保所有受众都能轻松识别地名和地理位置。因此，美联社记者被白宫“拉黑”了。

2月11日下午，一名美联社记者试图进入白宫椭圆形办公室参加活动时遭到拒绝。当晚，另一名美联社记者又被禁止参加白宫外交厅举办的活动。对此，美联社高级副总裁兼执行主编朱莉·佩斯说，白宫此举不可接受，“这不仅严重阻碍了公众获得独立新闻，而且明显违反了(宪法)第一修正案”。

2月12日，虽然美联社记者获准参加白宫的例行记者会，但再次被禁止参加白宫椭圆形办公室举行的国家情报总监加巴德宣誓就职仪式。按照莱维特的说法，这是为了防止媒体“撒谎”。白宫2月14日宣布，将无限期禁止美联社记者进入白宫椭圆形办公室和总统专机“空军一号”。受到影响的还包括在去年7月13日拍摄“特朗普遇刺照”的美联社摄影记者埃文·武奇，他也被禁止参加白宫的活动。

美国知名律师弗洛伊德·艾布拉姆斯说，白宫因美联社拒绝使用“美国湾”名称而不让其记者进入白宫椭圆形办公室的做法是对宪法第一修正案的冒犯。美洲新闻协会主席何塞·罗伯托·杜特里斯说，白宫的做法“表明了一种令人担忧的意图”。

2月21日，美联社在哥伦比亚特区联邦地区法院以侵犯言论自由为由，对包括莱维特在内的三名特朗普政府官员提起诉讼，分别是白宫办公厅主任怀尔斯、副主任布多维奇和白宫新闻秘书莱维特。美联社要求联邦法官阻止白宫官员对其记者采访总统活动的封锁。不过，在2月24日的首次听证会上，哥伦比亚特区联邦地区法院法官特雷弗·麦克法登驳回了美联社的要求，同时敦促特朗普政府在第二次听证会前重新考虑对美联社的禁令。

其间，白宫还在2月26日拒绝美联社等部分媒体记者采访当天的内阁会议。对此，美联社、路透社、彭博社发表联合声明说，白宫的限制措施将损害信息传播。美国《赫芬顿邮报》指责白宫的相关决定违反了宪法第一修正案。

3月27日，哥伦比亚特区联邦地区法院就美联社提起的诉讼举行第二次听证会，摄影记者武奇出庭作证。他表示，遭禁后错过了诸如美乌总统在椭圆形办公室爆发争吵、法国总统马克龙到访白宫等重大新闻。“这会要了我们的命，我们正遭受毁灭。身处(新闻事件发生的)房间内至关重要。”他说。

(资料来源：新华社、央视新闻、环球时报等)